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Analiza, ki je pred vami, vključno z vsemi tabelami in 
podatki, je pripravljena z namenom, da slovenskim 
obiskovalcem gora povemo kaj, kdaj in kako so se ne
sreče primerile ter kaj je potrebno storiti, da se ne bi 
ponavljale oz. bi jih bilo čim manj. Želimo, da bi se bral
ci teh vrstic iz dragocenih izkušenj drugih vsaj nekaj 
naučili. 

Analiza nesreč v gorskem in drugem težko dostopnem 
svetu zajema le nesreče, pri katerih je reševanje opra
vila Gorska reševalna služba Slovenije (v nadaljevanju 
GRSS) v času od 1. januarja 1996 do 31. decembra 
1996. V tem času je GRS izpeljala 167 akcij in za to po
rabila 12.034 ur. . 

Reševalnih akcij je bilo 132, iskalnih 27 in poizvedo
valnih 8. Te številke so le za malenkost manjše od šte
vilk iz leta 1995, ki so bile do sedaj najvišje. Pomoč je 
bila nudena 191 osebam, od tega 147 v reševalnih akci

jah in 44 v iskalnih ter poizvedovalnih. Helikopterji Mi
nistrstva za notranje zadeve oziroma Ministrstva za 
obrambo so sodelovali v 58 akcijah (35%), zdravnik 
reševalec pa je sodeloval v 64 akcijah (39 %). Število 
gorskih nesreč v letu 1996 presega desetletno pov
prečje gorskih nesreč in za večino postaj tudi obseg 
reševalnega dela postaj v minulih 10 letih. 
Od oseb, ki so potrebovale našo pomoč v obravna
vanih akcijah, jih je bilo nepoškodovanih 65, lažje 
poškodovanih 22, huje poškodovanih 58, zbolelo je 9 
planincev, na kraju nesreče ali kasneje je zaradi posl
edic nesreče umrlo 37 oseb. Ob tem je treba povedati, 
da je smrtnih nesreč v gorah, oz. točneje ob gorniški 
dejavnosti "le" 28, kar pa je še vedno zelo veliko. Števi
lo je do sedaj najvišje in tudi visoko nad desetletnim 
povprečjem (20). Tabela kaže primerjavo osnovnih po
datkov v letih 1995 in 1996: 

1995 

1996 

ŠTEV. 
AKCIJ 

173 

167 

ŠTEV. 
OSEB 

199 

191 

POŠKODO
VANIH 

105 

80 

ŠTEVILO 
OBOLELIH 

8 

9 

ŠTEVILO 
MRTVIH 

14 

37 

REŠEV. 
UR 

6341 

12.034 

SODELOVAL 
HELIKOPTER 

41 

58 

SODELOVAL 
ZDRAVNIK 

65 

64 

Če je število akcij in iskanj ter poizvedovanj podobno 
številu iz leta 1995, pa je število iskanih oseb skoraj za 
polovico manjše kot leto poprej. To kaže na upad števi
la pogrešanih in iskanih oseb, saj je bilo v skupaj 35 
akcijah pogrešanih le 44 oseb ali v povprečju v vsaki 
akciji le malo več kot ena oseba. Iskali smo torej posa
meznike in ne navez ali skupin ljudi. Ob tem pa ugotav
ljamo, da je vedno pogosteje vzrok za iskalne ali poiz
vedovalne akcije velika brezbrižnost in neresnost. 
Zaradi tega je prišlo tudi do akcij, ki obiskovalcem gora 
niso v čast. Primerila se je akcija, ki je sodu izbila dno. 
Izstavljen je bil račun za reševalno delo. V letu 1996 sta 
si to prislužili še dve reševalni akciji, povezani z ne
odgovornostjo. 
Ugotavljamo, da se je število reševalnih ur v letu 1996 
izjemno povečalo. Precej je k temu pripomoglo iskanje 
dveh pogrešanih alpinistov na Vršiču, saj je 210 gor
skih reševalcev v treh dneh opravilo preko 3100 iskal
nih ur. Povprečni čas trajanja akcije se je (tudi ob 
neupoštevanju iskanja na Vršiču) povečal skoraj za 
eno tretjino. Sodelovanje helikopterja na akcijah je spet 
poraslo na eno tretjino vseh akcij. Helikopter je sode

loval v večini najtežjih nesreč, ko je to dovoljevalo 
vreme. Dejansko je bil klican takrat, ko je bilo kljub vi
sokemu strošku njegovo sodelovanje upravičeno. 
Ustrezne vremenske razmere so namreč pogoj za 
njegovo sodelovanje in se zato na to število ne da kaj 
dosti vplivati. Sodelovanje zdravnikov reševalcev je žal 
ostalo na ravni iz prejšnjih let. Njihovo sodelovanje na 
akcijah ni ustrezno, vendar so možnosti za njihovo 
večje sodelovanje, ob sedanjih izhodiščih omejene. 
Stanje bo mogoče izboljšati le ob sodelovanju upravnih 
organov. 

Povprečje reševanj v zadnjih 10 letih kaže, da je bilo v 
letih 1987 - 1996 na leto po 145 akcij in zanje pora
bljenih po 74 ur. Reševalna akcija je v letu 1996 trajala 
povprečno 72 ur ali enkrat več kot leto poprej (iskalna 
in poizvedovalna akcija je trajala 174 ur, reševalna 
akcija pa 45 ur). Če pa ne upoštevamo še omenjene 
akcije na Vršiču, so številke precej bližje številkam iz 
leta 1995 (iskalna in poizvedovalna akcija 85 ur in re
ševalna akcija 42 ur). 

V naslednji tabeli so nesreče razvrščene po dejav
nostih, s katerimi so se ukvarjali udeleženci teh nesreč: 
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DEJAVNOST 

HOJA PO POTI 
HOJA PO BREZPOTJU 
ALPINIZEM IN ALPINISTIČNO SMUČANJE 
TURNO SMUČANJE 
AKTIVNOSTI V ZRAKU 
AKTIVNOSTI V VODI 
KOLESARJENJE 
DELO 
DRUGO 
SKUPAJ 

ŠTEVILO 
NESREČ 

62 
20 
13 
7 
13 
-
1 
8 
12 

136 

% 

46 
15 
10 
5 
10 
-
1 
5 
10 

ŠTEVILO 
OSEB 

64 
16 
17 
8 
16 
-
1 
8 
10 
140 

% 

46 
11 
12 
6 
11 
-
1 
6 
7 

ŠTEVILO 
ISKANJ 

14 
8 
-
-
-
1 
-
-
6 
29 

% 

48 
28 
-
-
-
3 
-
-

21 

ŠTEVILO 
OSEB 

14 
8 
-
-
-
1 
-
-
8 
31 

% 

45 
28 
-
-
-
3 
-
-

28 

Največ nesreč po teh podatkih se zgodi pri hoji po 
(markiranih) poteh, kar je razumljivo, saj je teh obisko
valcev gora največ. Če bi podatek ocenjevali v odvis
nosti od števila vpisov v knjige po kočah (v letu 1996 jih 
je bilo 1.155.767) ugotovimo, da se na približno 6.000 
obiskovalecv primeri ena nesreča, kar je zelo hudo raz
merje če upoštevamo, da je bilo pred leti 1 nesreča na 
20.000 obiskovalcev. 
Narašča tudi število nesreč na brezpotjih. 
Več kot zanimiva je ugotovitev, da se je 2/3 nesreč 
primerilo ob lepem vremenu!? V primeru, da bi imeli 
septembra in oktobra vreme, ki bi omogočalo obisko
vanje gora, bi bilo nesreč veliko več. Dežju v navede
nem času se lahko torej zahvalimo, da je bil davek 
gorniški nepripravljenosti manjši, kot bi lahko bil. 
Največji porast nesreč je pri turnem smučanju, čeprav 
je število nesreč majhno. 
Nesreče so velikokrat pogojene z več vzroki, vendar že 
dolga leta prevladujeta kot poglavitna vzroka zdrs (48) 
in padec (25). Največkrat srečamo še telesno ne
pripravljenost (23) in duševno nepripravljenost na turo 
(9), nepoznavanje terena (27) in pomanjkljivo opremo 
(21). V zadnji zimi beležimo tudi nesreče v snežnem 
plazu (4), nesreče zaradi uživanja alkohola (4) in zaradi 

udara strele (1). Za vsako nesrečo si prizadevamo 
poiskati le en glavni vzrok oziroma povod, čeprav to ni 
vedno mogoče (več sočasnih vzrokov, nesreča brez 
očividcev, izginotje pogrešanih, izguba sledov, ne
popolna poročila o nesrečah). 
Med ponesrečenimi je 27 % oseb ženskega spola in 73 
oseb moškega spola. Največ nesreč se je zgodilo pla
nincem, starim od 30 do 39 let (43), od 20 in 29 let (38) 
ter od 40 in 49 let (37). Največ ponesrečencev je Slo
vencev (112 oziroma 75 %), Avstrijcev (11 oz. 7 %), 
Nemcev (6 oz. 4 %), Italijanov (5 oz. 3 %), Belgijcev (4 
oz 3 %) in Hrvatov (3 oz. 2 %) ter po en Anglež, Čeh, 
Južnoafričan, Madžar, Nizozemec, Slovak in Ukraji
nec. Med iskanimi in pogrešanimi je največ Slovencev 
(35 ali 85 %), sledita Američana (2 ali 5%) ter po en 
Avstrijec, Italijan, Nemec in Nizozemec. 
Največ nesreč se je zgodilo v visokogorju na nadmor
ski višini 1600 - 2000 m (36), na višini 2000 - 2400 m 
(28) in na višini 800 -1200 m (19), nad 2400 m pa se je 
zgodilo 8 nesreč. Nekaj nesreč (vendar manj kot leta 
1995) se je zgodilo tudi nižje v tako imenovanem 
predgorju, kamor sicer zahaja čedalje več planincev. 
Tabela nam kaže, kje so se nesreče oziroma iskanja 
dogajale: 

JULIJSKE ALPE 
KAMNIŠKO SAVINJSKE ALPE 
KARAVANKE 
PREDGORJE 

ŠTEVILO NESREČ 

81 
35 
15 
5 

4 
ŠTEVILO ISKANJ 

14 
9 
10 
2 

SKUPAJ 

95 
44 
25 
7 

% 
56 
26 
15 
4 

Nesreče so se poleti najbolj pogosto dogajale julija (31) 
in avgusta (41). Pozimi je bilo največ nesreč februarja 
(14). Najmanj nesreč je bilo januarja (7) in maja (5) ter 
marca (in decembra (po 6). Najpogosteje so se zgodile 
konec tedna: v soboto (46), nedeljo (46), druge dneve 
se zgodi po 13 do 16 nesreč. Nesreče se dogajajo v 
glavnem podnevi od 12 do 14 ure (17), od 14 do 16 ure 
(28), od 16 do 18 ure (15), od 18 do 20 ure (15) ter od 
10 do 12 ure (14). Približno 60 % ponesrečenih je 
članov planinske organizacije, zato ponavljamo poziv 
PD, da store še več na področju šolanja članstva, da bi 
se zlasti novinci v gorah pridružili organiziranim izle

tom. Podpiramo misel o ureditvi zavarovanja za primer 
reševanja, ki bi ga člani PZS lahko plačali z letno člana
rino, nečlani pa bi to storili na zavarovalnici. 
Poškodovanci so največkrat utrpeli poškodbe spodnjih 
okončin (69), glave (33), zgornjih okončin (17), hrbte
nice (11), prsnega koša (10), podhlajenih je bilo 7 
ponesrečencev, nekaj pa jih je imelo poškodovan vrat, 
medenico in trebuh. , 
Po obdelanih podatkih se je ponesrečilo manj pla
nincev, ki za hojo v gore niso posebej usposobljeni, in 
dvakrat več takih, ki so o nevarnostih v gorah poučeni 
(alpinisti, gorski reševalci, planinci in gorski vodniki). 
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Skupno število teh ponesrečencev (30) je znak za 
alarm posebne vrste: spomniti je treba vse tiste, ki že 
imajo znanje in opremo, da samo to še ne pomeni var
nosti, ampak je potrebno ob znanju postopno nabirati 
izkušnje, biti pripravljen za težje cilje in da se moramo 
na slehernem koraku varno obnašati. Po daljši preki
nitvi obiskovanja gora se je treba zavedati, da smo 
marsikaj pozabili, da gomiških veščin ne obvladamo 
več tako kot poprej, da se je skratka za načrtovane 
gorniške cilje potrebno ponovno postopno in kvalitetno 
pripraviti. Kako neosveščeno se obnašamo v gorah, je 
opazil Goran Kropp, gornik s Švedskega, ki se čudi, 
kako to, da v Sloveniji vsi hodimo in plezamo brez če
lad. To vprašanje bi seveda lahko razširili tudi na: 

1. pravočasno pridobitev informacij o razmerah na 
nameravani turi; 
2. uporabo derez in cepina (ugotavljamo namreč, da so 
ponesrečeni planinci zadovoljivo osebno opremljeni, 
da jih ima 60 % ustrezno obutev, da pa tehnične 
opreme ne uporabljajo ali je celo ne znajo prav upora
bljati); 
3. Uporabo lavinske žolne; 
4. Uporabo sredstev za varovanje. 

Večina v nesreče zajetih gornikov je prepričanih, da 
dobro vedo, kako se je treba kvalitetno pripraviti za pot 
v gore. Sleherna gorska tura terja določeno znanje, 
nekateri letni časi, vremenske razmere, ipd., pa zahte
ve .še stopnjujejo. Ugotavljamo, da je pri veliko obisko
valcih gora skrb za lastno varnost na zelo nizkem nivo
ju. Žal je k temu treba dodati še zanemarjanje kritične 
ocene lastnega znanja in sposobnosti, da bi varno 
dosegli cilj in se vrnili v dolino. 
Dogajanja kažejo, da svarila malo zaležejo. Planinska 
in alpinistična šola zajame veliko premalo ljudi. Očitno 
je tudi, da se po navodilih ravna le malokdo. Med žrtva
mi so začetniki pa tudi izkušeni gorniki, alpinisti, turni 
smučarji, reševalci, študentje telesne vzgoje, vojaki, 
udeleženci v prometu. Nekateri zabredejo v nesrečo, 
ker ne poznajo vzrokov. Nevarnosti se ne zavedajo in 

nanjo niti ne pomislijo. To večini uspeva dajši čas brez 
kazni. Zagovorniki varstva so jim nadležni, njihovih 
predlogov ne upoštevajo. Vremenskim napovedim in 
opozorilom praviloma ne verjamejo, sami pa navadno 
tudi ne znajo ugotoviti dejanskega stanja. 
Lavinske žolne ljudje skoraj ne poznajo, še manj upo
rabljajo, čeprav je v rokah veščega iskalca neposredno 
po nesreči zelo zanesljiv, praktično edini resničen vir 
preživetja v plazu. 
Obravnavani gorniki so izbrani cilj podcenjevali oziro
ma sebe precenili. Žal moramo k pogostim vzrokom za 
nesreče naših gornikov dodati še napake, ki so ravno 
tako povezane z njihovim znanjem, izkušnjami, izur
jenostjo ter resnostjo. 
Na tem mestu dajemo nasvet: vzemite v roke knjižico z 
naslovom Gornikov svetovalec, ki ga je lani izdala v 
visoki nakladi Gorska reševalna služba Slovenije. V 
njem boste prebrali opozorila na nevarnosti v gorah, 
kratke napotke za pravilno ravnanje v kočljivih trenutkih 
in nasvet, kaj vse moramo vedeti za varno pot v gore. 
Namenjen je dopustnikom, gornikom, smučarjem in 
predvsem tistim, ki že nekaj vedo o naravi, gorah in 
svojih sposobnostih. 
Naj zapišemo še to, da v obravnavanih številkah niso 
zajete nesreče na organiziranih smučiščih, kjer so gor
ski reševalci pomagali smučarjem več kot 340-krat. 
Ravno tako velja zapisati tudi podatek, da so gorski 
reševalci na planinskih poteh 150-krat nudili prvo po
moč in tako preprečili marsikatero kasnejšo reševalno 
akcijo. 
Iz vsega zapisanega naredimo povzetek in se vprašaj
mo, kakšna je bila torej tipična nesreča in ponesre
čenec v letu 1996. 
Nesreča se je zgodila na markirani poti v Julijskih Al
pah, na nadmorski višini nekaj nad 2000 m. Pones
rečenec, Slovenec, je hodil v neorganizirani skupini 
prijateljev ali znancev, star je bil med trideset in štiride
set let. Zaradi zdrsa si je poškodoval noge, 7 
reševalcev iz gorenjskih oz. primorskih postaj Gorske 
reševalne službe je porabilo nekaj več kot 6 ur, da ga je 
spravilo v zdravniško oskrbo. 

Pripravili člani odbora za analizo nesreč: 
Pavle Podobnik (statistična analiza), Danilo Šlebinek in 
Janez Volkar (uvodni tekst), Albin Vengust, Pavle 
Šegula, France Malešič, Mirko Kunšič, Jože Rožič, 
Dušan Polajnar, Drago Kupnik, Anton Tomše in Igor 
Tekavčič 
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Nesreče in ponesrečeni po dnevih v tednu 
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Poškodovani deli telesa 
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